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Débit généré par une pluie (réseau EP)

Données de base
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Débit d'eaux usées (réseau EU)2
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Données de base

► Préambule

Bassin versant (BV): Aire délimitée par des lignes de partage 
des eaux, à l'intérieur de laquelle toutes les eaux tombées alimentent 
un même exutoire.
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Données de base

Exemple : BV à tracer selon 
exutoire choisi
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Données de base

► Préambule

Sollicitation 
Pluie (t)

Réaction
Débit (t)

Bassin versant

Hyétogramme Hydrogramme

Aire
Longueur
Pente
Forme
Tc
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Débit généré par une pluie (réseau EP)

Données de base

1

► Méthode superficielle de CAQUOT

Conditions d'application :
la superficie inférieure à 200 ha
la pente maximale ne dépasse pas 5% ;
le coefficient de ruissellement est compris entre 0,2 et 1.
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Débit généré par une pluie (réseau EP)

Données de base

1

► Méthode superficielle de CAQUOT

Facteur correctif en fonction de la 
morphologie du BV – L en hectomètre

a et b sont les coefficients de 
Montana issus des observations 
des chroniques de pluie en fonction 
de la période de retour (2 ans, 10 
ans, ….) 
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Débit généré par une pluie (réseau EP)

Données de base

1

► Coefficients de Montana

Courbes Intensité, Durée, Fréquence

I : Intensité de la pluie en mm/min
D :Durée de la pluie en min
F : Période de retour F en années



| 9 | « Hydraulique urbaine et hydraulique rurale »    |   2014

Débit généré par une pluie (réseau EP)
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► Coefficients de Montana

Les courbes IDF sont approchées par des courbes 
mathématiques de la forme

I = a . tb

Où (a;b) sont les coefficients de Montana, a>0, b<0
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Débit généré par une pluie (réseau EP)

Données de base
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► Coefficients de Montana (exemples)

Maroc, zone Nord - Atlas
Periode de retour a b

10 ans 5,83 -0,6

5 ans 4,86 -0,6

2 ans 3,89 -0,6

Maroc, Marrakech
Periode de retour a b

10 ans 5,81 -0,61

5 ans 4,85 -0,62

2 ans 3,61 -0,64
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Données de base

► Coefficients de 
Montana (exemples)

Tunisie
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Données de base

► Coefficients de Montana (exemples)

Antilles Françaises, Réunion
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Données de base

► Caquot : assemblage des BV
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Données de base

► Caquot : Exemple

BV1

BV2

BV3 Q ?

I (m/m) A (ha) C L (m)
BV1 3.10-3 2,85 0,3 150
BV2 3.10-3 2,16 0,3 120
BV3 1.10-2 3,89 0,3 210

T = 10 ans, centre Tunisie
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Données de base

► Caquot : Exemple

BV1

BV2
BV3

Q
BV1

 = 325 l/s
Q

BV2
 = 290 l/s

Q
BV1//BV2

 = 623 l/s
Q

BV1//BV2+BV3
 = 713 l/s
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Débit d'eaux usées (réseau EU)

Données de base

2

Apport domestique :

Qm = n ×C / 86400
Où :

–Qm : Débit moyen par temps sec (l/s)
– n : nb d’habitants desservis 
– C consommation d’eau potable (l/jour/hab)

La valeur peut être corrigée par un coefficient 
correspondant au taux de restitution et au taux de 
collecte (à l'échelle du quartier)
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Débit d'eaux usées (réseau EU)

Données de base

2

Pointe journalière :
Coefficient de pointe

Kpts = 1,5 + 2,5 / Qm1/2 < 4
Et débit de pointe:

Qpts = Kpts × Qm
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Données de base

3 Exercice

BV1

BV2

BV3

Qeu ?
(comparer avec Qep Caquot)

A (ha) Densité habitat 
(hab/ha)

Typologie

BV1 2,85 90 Villas
BV2 2,16 150 Habitat mixte
BV3 3,89 290 Habitat collectif
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Données de base

3 Exercice
BV1

BV2
BV3

A (ha) Densité habitat 
(hab/ha)

Habitants Qmoy 
(l/s)

Cp Qp

BV1 2,85 90 257 0,148 4 0,595

BV2 2,16 150 324 0,188 4 0,750

BV3 3,89 290 1128 0,653 4 2,612

BV1//BV2 581 0,336 4 1,344

BV1//BV2+BV3 1709 0,989 4 3,956

Dotation unitaire : 50 l/j/hab



| 20 | « Hydraulique urbaine et hydraulique rurale »    |   2014

Données de base

3 Exercice

BV1

BV2
BV3

EP (l/s) EU (l/s)

BV1 325 0,595

BV2 290 0,750

BV3 588 2,612

BV1//BV2 623 1,344

BV1//BV2+BV3 713 3,956

Qep>>Qeu
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